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YBOa

[TonHOMHM y MaTeMaTHIM MMajy BEOMa BaKHY YJIOTY 3a HOCTAaBJbAEE TEMEJba pajud
JaJber IIKOJIOBamba M pa3BHjaba MaTeMaTHUKHUX criocoOHocTH yommTe. Kpo3 mikoioBame ce
TEMEJbHO U TOCTYIHO YIO3Haje ca MOJIMHOMHMMA, OJ BPJIO jeHOCTAaBHUX jeJHAUYMHA C jeTHOM
HETI03HATOM, JI0 CIIOKEHHX MaTeMaTHUYKUX MpoOiieMa. YUEHUIM ce pellaTHBHO paHo cycpehy ¢
nonuHOMHMa, Beh y 7. paspeny ocHoBHe mikosie. HacTaBHMM miaHoM u porpamoM PemyOinke
CpOuje 3a OCHOBHE IIIKOJIE MPOIMKCAHO j& 1a C€ Y OBOM paspeay oOpalyjy monmuHoOMH H paj ca
wuma. [Ipensuheno je na ce yuenunu 7. paspea yrno3Hajy ¢ HajOCHOBHUjUM JIedUHHULIMjaMa U

CBOjCTBHMa ITOJIMHOMA, Ka0 HITO Cy cabupame, 0y3UMambe U MHOXKEHE MOJIMHOMA.

[TonmmHOMM K20 TakBU Cy BeoMa OMTHU 3a pelllaBamke MaTeMaTUUKHUX MpooOieMa, jep ce ca
BUMa YYSHHIIM 4ecTo cycpehy m Kopucrte ux 3a JIpyre oO0JacTH MaTreMaTuke, Kao IITO CYy

jenHaynHe, GyHKIH]jE U CIMYHO.

N3 oBux paznora je OMTHO J1a c€ yYEHHUIIH JIETaJbHO YIO3HAjJy ca MOJMHOMHMA B PajioM

ca ’bUMa.



IHHoaunomn

[TonuHOM je M3pa3 KOjH je CAauui-eH O jelHE WM BUILE NMPOMEHJBMBHX U KOHCTAHTH,
KopHuIThemeM orepalinja cabupama, 01y3uMarmka, MHOKEHA U CTETICHOBakba MO3UTUBHUM IIEIIUM

CTCIICHUMA.

Hpe(bm(c IMOJIM — BOJU ITOPEKIIO O I'PUKE PE€UYH nojiuc, IITO 3HAYU MHO20.

Hpumep: P(x) = ax® + bx? + cx + d; a,b,c,d €R

P(x) je camo jemaH on mpumepa NOIUHOMA. @, b, ¢, d Cy KOHCTaHTE U3 CKyIla PealHuX OpojeBa, Koje
JOIII Ha3MBaMO U KOE(UIMjEHTHMA, a X je MPOMEHJbHBA KOja MOXE OMTH CTENeHOBaHa OMUIIO0 KOJUM

MIPUPOTHUM OPOjeM.

Mely nonrmHOMIMa TOCEOHO CE M3/1Bajajy MOHOMH, OMHOMHU U TPUHOMH.

MoHnoMmu

MoHOMH Cy TMOJIMHOMH Y KOjHMa C€ O]l Pa4yHCKHX OIlepalija KOPUCTH CaMO MHOXKCHE.
Jlakiie, MOHOMH Cy M3pa3u Koje 1o0HjamMo oJ 3HaKOBa OpojeBa, 3HAKOBA MPOMEHJbUBUX W 3HaKa

3a MHOXEHE (*).

[Ipechrkc MOHO — BOIM MOPEKIIO O[] TPUKE PEUU MOHOC, IITO 3HAYH jedaH, jeounu. Hecto

KaXE€MO J1a Cy MOHOMHU jeI[HOLIJ'IaHI/I ITOJINMHOMH.

bpojeBHa kKOHCTaHTa y MOHOMY Ha3uBa ce KoehuimjeHToM Tor MoHOMa. KoedunujeHt
MOHOMa MoOXe OuTH Omi0 KOju Opoj, yKJbyuyjyhum paszinoMke, HpalliOHAIHE M HETaTHUBHE
OpojeBe. CBaka MPOMEHJbHBA MOXE MMAaTH KOHCTaHTaH MO3UTHBAaH €0 OpOj Kao €KCIIOHEHT.

EKCIIOHEHT HaJl MPOMEHJBUBOM y MOHOMY j€ CTEIeH Te IIPOMEHJbHBE Yy MoHOMy. Kako je x = x1,
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CTeNeH TMPOMEHJbMBE 0€3 3amMcaHor eKCmoHeHTa je jemad. CTeneH Ieaor MOHOMa je 30up

CTETeHH CBAaKe MPOMEHJbUBE Y HEMY.

Ilpumep:

VYV Ttabenu Cy mpuKazaHW NMPUMEPU MOHOMA, FHUXOBH KOC(MUIIM]CHTH, CTCIICHH, Ka0

CTCIICHU BbUXOBUX MPOMCHJbUBHX.

Koedunujent | Crenen Crenen Crenen Crenen
Monomu
MOHOMa MOHOMa | TPOMEHJBPUBE X | MPOMEHJbUBE Y | TPOMEHIBUBE Z
3x? 3 2 2 0 0
—5x3y3 -5 6 3 3 0
2 2
—xy? - 3 1 2 0
3% 3
V7x%yz* V7 10 5 1 4

MosHowm 0e3 IMPOMCHJbUBUX CC Ha3MBa KOHCTAHTHUM MOHOMOM, UJIK IIPOCTO KOHCTAHTOM.

Crenen xoctanTHOr MOHOMa je 0. 3a MOHOME KOjU Ce PasiNKyjy camo y KoepuuujeHTy (Koju

uMajy jenHake “CIOBHE™ /IeJ0BE) KaKEMO Ja Cy CIWYHHU. AKO Cy KOe(pHIMjEeHTH JBa CIMYHA

MOHOMa CYIPOTHHU OpOjeBH, TaJa Ka)KeMO J1a Cy TO CYIIPOTHU MOHOMH.




Ilpumep:

1
4: — E; 2.5; V2 — KOHCTaHTHU MOHOMH
4 3 3 3 3
Ex u —3x;1.9a° u 7a°; 2ab® u 6ab> — c’INYHU MOHOMH

2x u —2x; gxy u —gxy; 1.5x3y? n —1.5x3y? — cynpoTHH MOHOMHU

Yo0uyajeHo je na npu nucamby MOHOMA (M TIOJTMHOMA FeHEepaTHO) KOe(UIIUjeHT MUIIIEMO
Ha TIPBOM MECTy, JIOK Ha JIpyroM, 3a UM CIeau TpoMeHsbuBa. be3 o03upa Ha Opoj

MIPOMEHJBMBHUX Y MOHOMY, 33]€THO ca KOC(PHUIIMJEHTOM YHHE jeTHOWIAHHN H3Pa3.

bunomn

[TonmHOM cauynbeH Of] 1Ba HECIIMYHA MOHOMAa Ha3WuBaMoO OMHOMOM, J1akie, ako cy A u B
JIBA HECJIMYHA MOHOMa, OHJa u3pa3 A + B HasuBamo OuHOMOM, a 3a MOHOME A u B kaxemo ma

cy ujgaHoBU OuHoma A + B.

Ilpumep:

2x + 7x3 )

1.5a°> — 3.2b?

\/§m N \/fn >— 6uHoMMU

2

1 2
—x*—Zx
5 3

_



Hpumep:

3x3 + 4x3 uuje 6unoM, jep cy 3x> u 4x3 ciMUHM MOHOMH, T1a CE KAO TAKBM MOTY cabpaTH U CBECTH

Ha MOHOM 7x3.

[Ipeduxc 6m — BoaM MOPEKIIO O/ JIATUHCKE PEUH Ouc, MITO 3HAUU 08anym. YecTo KaxemMo

aacy onHOMU JABOYJIaHHU ITOJIMHOMM.

Tpunomu

Axo cy A, B u C tpu HecnmuHa MOHOMA, oHAa u3pa3 A + B + C HasuBaMo TpUHOMOM, a
3a MoHOME A, B n C xaxxemo aa cy unaHoBu TpuHoMma A + B + C. YecTo kaxkeMo 1a Cy TPUHOMHU

TPpOYJIaH! ITOJIMHOMH.

Hpumep:

. ™~
x3 +5x2 + 0.5;
a+b+c; >— TPUHOMM
2m—m?+m?n
7 _



Pan ca nosimuHoMuMa

[TonmuHoMHU ce, Kao WTO je Beh pedeHo, cacTtoje 0] MOHOMA M IMPHUMEHE PauyHCKHUX
orepalja cabupama U oy3uMama. MOHOME jOII Ha3MBaMO W WiaHOBUMA moinuHOMa. OOUYHO
Ce 3amucyjy y TakBOM OOJIMKY Jla WIAHOBH BHILET CTENEHA JI0JIa3e MPEe OHUX HIDKET CTeIeHa.

Crenen moauHOMa TIpEICTaBJba HajBehH CTeNeH Mel)y IleroBUM YjIlaHOBHMA.

[TonmuHOM cTemeHa jenaH ce Ha3WBa JMHEApHH, IMOJUHOM CTeleHa JBa C€ Ha3uBa
KBaJpaTHH, a OHAj CTENeHa TpU ce Ha3uBa KyOHM. [10MHOM uMju WiaH HajBUIIET CTEICHA UMa

koeduijeHT 1 je MOHUYaH.

Ilpumep:

Heka cy natu nonmHomu:

P(x) =3x5+5x*—2x2-9x+7, M(x)=x"—2x>+4x3—x*+1, L(x)=10x+5,

Q(x) = éxz —x — 4, R(x) = 0.5x3 + x —%.

Crenen monmuaoMa P(x) je 5. Crenen monuaoma M(x) je 7, a kako je KOehUIHjeHT y3

MoHOM HajBeher crernieHa 1, M (x) je MOHHUYAH TIOJIMHOM.

IMonuuom L(x) je nuHeapHH MOJHHOM, jep je meroB creneH 1. IMommuom Q(x) je

CTereHa 2 ¥ TakaB MMOJMHOM ce Ha3uBa kBajapatHu. R(x) je moiuHOM Tpeher cTerneHa u Ha3uBa

ce KyOHH TIOJIMHOM.



N3pa3 koju ce moxke TpaHchOpMHUCATH Y MOJMHOM KpO3 HU3 MPUMEHA KOMYTaTHBHHX,

3
. X
aCcoLMjaTUBHUX M AUCTPUOYTHBHUX 3aKOHA c€ OOMYHO M caM cMmarpa noiuHomoM. Ha nmpumep 5

. . 1 . .1
ce cMaTpa TMOMMHOMOM, jep j¢ CKBHBATICHTHO _ * x3. Koedunujenr je 5

~2y; HMaK HHU]j€ TIOJIMHOM, je€p YKJbYy4yje IC/bEHE MPOMEHJEUBOM, Ka0 IITO Yy OIIITEM
cny4ajy Huje Hu (7 + x)Y, jep MMa NpOMEHJBHBY 3a eKCMOHEHT. J{akie, Tpeba uMatu y BUIY 1a
NIeJhCHE M3PA30M KOJH CaJp>Kd MPOMEHJbUBY, Ka0 M CTEICHOBAKE MPOMEHJHUBOM Yy OIIIITEM

CIIy4ajy HHje 103BOJbEHO KOJI TIOJTMHOMA.

Kako ce omgy3uMame MOXe cMarpaTd Kao caOupame caOupaka CyNpOTHOT 3HaKa, a
CTETICHOBAal¢ KOHCTAaHTHHM ITO3UTHBHAM OpoOjeM Cce€ MOXKE IOCMAaTpaTd Kao IOHOBJHEHO
MHOXCHC, TOJIMHOMH CC MOTY HNPCACTABUTHU HOMOhy KOHCTAHTU U MPOMCHJBHUBUX IMPUMCHOM

caMmo omnepaiyja cabupama U MHOXKEHA.
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Cadupame nmojuHoMa

ITpumep: Koju nonuHoM je 30up monoma 3a u 7a?
Mounomu 3a ¥ 7a cy CIUYHH, a BUXOB 30Up pauyHaMo KopucTehu AMCTpUOYTUBHH 3aKOH.
3a+7a=(3+7)a=10a

Jaksie, 30Up CTMYHUX MOHOMA j€ F’bUMa CJIMYaH MOHOM YH]H je KOe(DUIIM]jEHT jeTHaK 30upy

KoedwujeHaTa 1aTuXx MOHOMa (MOHOMA cabHpaKa).

Teopema: Axo je M monom, a a u f§ pearnu 6pojesu, maoa je cM + M = (a + [)M.
Ipumep: Cabepumo cana nonuaome P u Q, ako je:

P(x)=3x3— 4x>+ 6x—7 n

Q(x) = 4x3 — 2x% + 12x + 3.

[IpumeTMo Aa naTH TOJMHOMH WMajy TapoBe CIMYHUX MOHOMA. Pamu makmer
CHaJla)Keha, HajOoJbe je MOABIAUYUTH WM HA OAroBapajyhu HauMH O3HAUUTH CIMYHE MOHOME
Kako ce He OM Jecuia rpemka y cabupamy (0ay3uMamy), IMOYEBIIN ca CaOMpameM CIUYHUX
MOHOMa ca HajBehuM CTENIeHOM Ia CBE JI0 TaKO3BaHHUX ,,CJIOOO0IHUX 4YaHOBA”, TO JeCT OHUX 0e3

IIPOMEHJBUBE X.
P(x)+ Q(x) = (Bx3— 4x?+ 6x—7) + (4x3 — 2x%2 + 12x +3)
= 3x3 — 4x?+ 68 + 4x3 — 2x? '+ 12xE88
=7x3— 6x*+ 18x— 4

3anuc nosmHOMa TOOMjEHOT Kao pe3ynraT 30upa nmoiauHoma P u Q ce He Moke J0JaTHO
YOPOCTUTH, j€p j€ 3alncaH Kao 30Mp HECIUYHMX MOHOMA. 3a TaKBE MOJMHOME KaKeMo Ja Cy

cpehenn unm na cy natu y cpehenom o0auky.
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Jebununumja: [NommaoM je cpehen ako je 3amucaH Kao 30Mp HECITMYHUX MOHOMA.

CBaku TOJIMHOM ce MOXe MpeBecTH y cpeheH oOMuK caOupameM HEroBUX CIMYHUX
MOHOMa. 300T MpEeTrIeAHOCTH, cpel)eHe TOJIMHOME OOMYHO 3aIUCYjeMO TaKO Jla CTETICHH MOHOMa

omnanajy. [lperneanuju je 3amuc:
A(x) = x3 4+ 5x2+ 2x +1,
y nopehemy ca HecpeheHrM 3arucoM MOJIMHOMA:

A(x) = 2x + x3+ 1+ 5x2.

Hajuemnhe npu cpehuBamy nmonmHOMa KOpUCTUMO HEKE O ciieichux Teopema.

Teopema: Hexa cy M u N nBa HecliMyHa MOHOMa, a @, 3, Y ¥ & peannu OpojeBu. Tana 3a

nonuHome Au B, tneje A= aM + [N,aB = yM + 6N, Baxu:

A+B=aM+[N+yM+ 6N =(a+y)M+ (B +5)N.

Teopema: 3a cBaka Tpu noauHoMa A, B u C Baxu:

A+B=B+Au(A+B)+C=A4+(B+0).

Hpumep: Koju nonunom cabpan ca noauHoMoM P = 4x2 — 3x + 5 naje 36up 0?

Jla 6u moOwim Hyny Kao 30up, jacHO je Jla c€ TPaKEHM IMOJIMHOM MOpa CacTOjaTH O]
CIIMYHUX MOHOMAa Kao M JaTH IMOJUHOM Kako OMCMO MOIJH Cca0HpaTH WIAHOBE MOJUHOMA.
I he 6 ) D ax?

aKie, TpaXeHW MmonuHoM he Outu obnmuka: ax” + fx +y, rie ¢y a, S U Y HEKHU peallHu

OpojeBH.
Hakon cabupama cIMYHEX MOHOMA OBa JIBa MMOJIMHOMA, FbHXOB 30Mp MOpa OWTH HYyJa.
4x2 —3x+5+ ax?+Px+y=U+a)x*+(-3+Bx+G+y)=0

CBaku 011 YaHOBa TaKO JOOHM]EHOT MOJWHOMA MOpa OWTH jeTHaK HYJIH Kako O I11e0
MOJIMHOM HuMao BpeaHocT Hyna. [lakne, mobujamo jennaumue: 4 +a =0, -3+ =0 u

5+y=0.
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Onmaknejea = —4, =3 uy = —5.
U TpaxkeHu nonauHoM je: —4x? + 3x — 5.

Tpeba mpuMeTuTH 1@ TPaXXEHU MOJMHOM MMa CYNpPOTHE MOHOME Kao WIAHOBE Yy OJHOCY Ha

MOHOMCE 3a4aTOT" ITIOJIMHOMA. TakaB IMOJIMHOM C€E 30BE CyHnpOTaH MNOJUHOM JAaTOM ITOJIMHOMY P.

Jedununmja: ITonunome unju je 30up jenHak HyaM Ha3uBamMo MelycoOHO cynmnpoTHHM

HOJIMHOMUMA, Tj. moiuHOME P u - P ¢y mel)ycoOHo cynpoTau moiuHomu jep je P + (—P) = 0.

Teopema: Axo cy Pu -P wMelycoOHO CymnpoTHH NOJMHOMH, OHAA Cy IapOBH
onropapajyhux koeduimjeHata (KOeQUIMjEHTH CIMYHUX MOHOMa W3 OBa JiBa MOJWHOMA)

Mel)ycoOHO cynpoTHH OpOjeBH.

Ony3umame moJIMHOMA

[Jedununmja: 3a cBaka aa nonuHoMa A u B Baxu A — B = A + (—B).

Ilpumep:

Oppenuru pasmuky A —B ako je A=7a®>—4a’+10a—3, a B=5a’>—-a— 1.
[Tpumewyjyhu jennakoctr A — B = A + (—B) nobujamo

A—B=(7a®—-4a*>+10a—-3)—(5a?—-a—-1)
= (7a® —4a%* + 10a — 3) + (-5a’ +a + 1)
=7a®-4a*+10a—3—-5a’+a+1
=7a3+ (—4—-5)a’+ (10+ Da+ (-3 +1)
=7a% —-9a? + 11a — 2,
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unu kpahe:

A—B = (7a®—-4a*>+10a—3)— (5a? —a—-1)
=7a3+(-4-5)a’+ 10+ Da+(-3+1)

=7a®—-9a?+ 11a — 2.
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MHoxen-e MoJJMHOMA

Kao mto je Beh momenyro, 3a moiuHOMe ce AedUHUIIE U Omepalyja MHOXKema. Beh

Hay4YeHa CBOJCTBAa MHOXKEHA y CKYITy pealHuX OpojeBa he BaXXHUTH U 3a MOJIMHOME.

MHoOKeHme MOHOMA

Ilpumep: Onpenumo Nporu3BOJ MOHOMA 5m? u 4m.
Kopucrtehu koMyTaTHBHOCT MHOXKEH-a M CBOjCTBA CTETNEHa 1001jaMo:

5m?-4m=5-4-m?-m = 20m3.

Hpumep: Onpenumo npousson Monoma 3xy? u (—2)x2y3z3,

3xy? - (=2)x%y3z3 =3-(=2)-x-x?-y2-y3- 23 = —6x3y°z3.

W3 mpeTxoaHuX MpUMepa BHIUMO Jia je pe3yiITaT MHOXKEa ABa MOHOMa MOHOM. Takole,
Tpeba MPUMETUTH J1a C€ TPBO MOCEOHO IPYMHUIY KOHCTAHTE U HICTOMMEHE IIPOMEHJbUBE, a 3aTUM
CE Ha MPOMEHJBUBE IIPUMEHE IIPABUIIA 3a MHOXKCHE CTEIIEHA UCTUX OCHOBA. Ha cnuuan HaumH ce

BpPIIN 1 MHOKXCHC BUILIC MOHOMaA.

Hpumep: Onpenumo npousoa Monoma 3a?, 2b? u 5¢2.

3a?-2b%*-5¢2=3-2-5-a?-b? c? =30a?b?c?
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MHoOKeHme TOJJUHOMA MOHOMOM

IIpumep: Hexa cy natu nonuaom P = x? — 2x + 3 u monom M = 7x. Oppenumo cpehenn

001uK noauHoMa P - M.
Kopucrehu npBo quctpuOyTHBHM 3aKOH, a 3aTUM MHOXEHEM 0JIroBapajyhnx MoHoma J1001jamo:

(x2=2x+3) 7x =x%-7x+ (—2x)-7x + 3 7x = 7x3 — 14x% + 21x.

Teopema: IlosimHOM P MHOXHMMO MOHOMOM M Tako IITO CBAakKUM WIAH NOJHMHOMA P

MMOMHOXXUMO MOHOMOM M, Tia 100ujeHe mpousBoie cabepemo.

IHpumep: Hexka cy patu nojauHomMu A = x> —=5x+10 u B =4x — 7. Kako 6u ce
oapenuo cpehenn o0nuk monuHoMa A - B, mpBo ce nMpUMeHU AUCTPUOYTUBHU 3aKOH. Tako ce

nobuja:

(x?=5x+10)-(4x—7)=(x?)-4x—7)+ (=5x) - (4x — 7) + (10) - (4x — 7).

Cana ce Ha noOujeHe cabWpKe MOHOBO MPUMEHH TUCTPUOYTHBHHM 3aKOH, TO jJECT M3BPIIU CE

MHOXEH€ TTOJIMHOMa MOHOMOM, T1a ce J00HjeHH Mpou3Bou cadbepy. Tako ce modwuja:

(x2=5x+10)-(4x—7)=(x?)-(4x—7) + (-5x) - (4x—7) + (10) - (4x — 7)
=x2-(4x) +x%-(=7) + (=5x) - (4x) + (=5x) - (=7) + 10 - (4x) + 10 - (=7)
=4x3 4+ (=7)x%? + (=20)x? + 35x + 40x — 70

= 4x3 —27x% 4+ 75x — 70.
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Teopema: IlomnHoM A MHOXHMMO MOJMHOMOM B Tako IITO CBakM wiaH mojinHOMa A

MMOMHOXXHUMO CBaKHM 4YJIAHOM TIOJUHOMA B, ma no6ujeHe mpousBoie cabepemo.

Hpumep: Onpenury npousson A - B, ako je: A = 5x + 2u B = 3x3 — 6x% — 8x + 1.

'

\ 4 v v
(Gx+2)-(Bx3—6x2—-8x+1) =

ITTI

=5x-3x3+5x-(—6x2)+5x-(—8x)+5x-1+2-3x3+2-(—6x2)+2-(-8x)+2-1
= 15x* — 30x3 — 40x? + 5x + 6x3 — 12x%2 — 16x + 2

= 15x% — 24x3 — 52x% — 11x + 2
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IIpumena nossuaoma Ha Ilurtaropuny reopemy

[Tomohy monmHOMa MOXe ce mokazatu W IluraropuHa Teopema O MPaBOYIIIOM TPOYTITY
KOja je MpeTxoaHO paljeHa ca ydeHUIIMMa ceaMor paspena. IlocTtaBuTu jemHaKe MpaBOYTIIE

TPOYTJIOBE Kao Ha CIIULU:

Cmuka 1.
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[ToBpmmHa BeTMKOT KBajpaTa je jacHO jeJHaKa IMOBPIIMHUA YETUPH MPaBOYTiIa TPOyIyia y
30upy ca mMamuM kBagpatoM. Ca a M b CMO O3HAYWIHM KaTeTe, a ca C XHUIOTEHY3e OBHX

NpaBOYIIIUX Tpoyriosa. JIako ce youM Ja je CTpaHuIla Mamer KBajpaTa jenHaka b — a. [lame

MOXEMO U3BCCTH:

1
c? = -§ab+(b—a)2

=2ab+ (b—a)(b—a)
= 2ab + b?> — ba — ab + a*

=a’ + b2

N3 oBe jemnaunmHe Tpeba MPUMETHTH Ja j€ KBaJapaT HaJl XUIIOTEHY30M jeIHaK 30upy

KBaJpara HaJ 00e KareTe, MTo je yrnpaso [luraropuna Teopema.
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KBajapart 6uHoma

Jenan oxn Hajuemhe xopumrhenux obOpaszaia ca MOJMHOMHMA je o0Opasall 3a pauyHame
KkBajpara ouHoma. OBre he OutH M3BEIEH OMIITH 0Opa3all 3a KBajgpaT OMHOMA KOjU Ce HAaKHATHO

MO€E KOPUCTHTH KaJ| TOJ j€ TO TOTPEOHO.

Heka cy A u B nHecnmuuau moHomu. Kako je Beh mpeTxomHO 00jalllleHO MHOXKCHE

OJMHOMA HOIMHOMOM jeIHOCTaBHO hemo onpenutu (A + B)2.
(A+B)?=(A+B)-(A+B)=A-A+A-B+B-A+B-B =A%+ 2AB + B*

[IperxonHO M3pauyHaBamkE MOXKE CE M T€OMETPUJCKH OMMCATH aKO MPETHOCTaBUMO Ja CY

BpeaHOCTH MOHOMa A 1 B mepHu OpojeBu a u b nTyXxrHa HEKe aBe Ayku. Taza je:

e (A + B)? noppmmHa KBajgpara CTpaHuLe d + b
e A% nospimmHa KBagpaTa CTPAHUIIE 4
e B? noBpmmHa KBagpaTa CTpaHuIe b

e /AB noBpiinHa IpaBOYraOHHWKA YHje Cy CTpaHUIIE Ay>KUHA a4 U b

(a + b)? = a® + 2ab + b?

il ]

b ab b b

i a” il i

a4+ b
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Teopema: KBagpar OuHOMa jeqHak je 30Mpy KBaJpara WIiaHOBA TOT OMHOMA M H-HXOBOT

JIBOCTPYKOT Ipou3Bo.a, To ject (A + B)? = A% + 2AB + B2,

Ilpumep: Onpenutu kBagpar 6uHoma B ako je: B = 3x + 5y.
(3x +5y)? = (3x)? + 2 - (3x) - (5y) + (5y)?

= 9x2 + 30xy + 25y?

Teopema: Kpanpar paznuke MoHOoMa A U B jenHak je pazmumu 30upa KBaapara THX

MOHOMa U JIBOCTPYKOT HPOU3BOJIa THX MOHOMa, To jecT (A — B)? = A% — 2AB + B2.

Ipumep: Onpenutu kBaapat 6mHOMa R ako je: R = 7m — 2.
(7m—=2)2=(7Tm)? = 2-7m- 2 + 22

= 49m? — 28m + 4

[TocTtynkoM kojuM cMoO a06uiu (GopMmyity 3a KBajgpaT OMHOMA, MOXEMO OJPEIUTH U

¢dopmyse 3a buHOMe Buler creneHa. Popmyra 3a Kyo 6unoma 6uhe:
(A+B)?*=(A+B)-(A+B):-(A+B)
=(A+B)?*-(A+B)
= (A* 4+ 2AB + B*) - (A + B)
= A® + A*B + 2A*B + 2AB?* + B*A + B®
= A® + 34°B + 34B* + B>
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Moske ce younTu oapeheHo mpaBuiio y oBuM GopmyiamMa, Koje ce mpecTaBiba cienehom

IEMOM:

cmenen Ilackanos paszeoj

ounoma mpoyzao ounoma

(A+B)° 1 1

(A+B) 11 A+B

(A + B)? 1 2 1 A? + 2AB + B*

(A+ B)3 1 3 \3/ 1 A3 + 3A%B + 3AB% + B3

(A+B)* 1 4 6 4 1 A* 4+ 4A3B + 6A%B? + 4AB3 + B*

(A + B)® 1 5 \;(;/ 10 5 1 A® + 5A*B + 1043B? + 104?B3 + 5AB* + B®

[TpunukoMm pa3Boja crerneHa OMHOMa, CTENIeH MOHOMa A U CTEeTIeH MOHOMa B je ctaiiaH u
jennax je creneny 6unoma. Tako je y cuyuajy (A + B)3 crenen monoma A u crenen MoHoma B
jemHak 3. Y HacTaBKy pa3Boja, CTEIICH NPBOT MOHOMA OIa/ia, 0K MCTOBPEMEHO CTEMNEH JAPYror
MoHOMa pacte u To 3a 1. [Ipu Tom ce koeduIjeHTH, Koju ce jaBibajy y popmynama, onpelyjy

npuMeHoM 1eme [lackamoBor Tpoyriia Koja je mpuKka3aHa Ha CIIHIIH.

VY cBakoM pely OBe LIeME NMPBO U MOCIEIHE MECTO 3ay3uMajy jeIuHHIE Koje Cy
KOe(HIIMjEeHTH MOHOMA Cca HajBUIIMM cTerneHoM. OcTanu KoeduunjeHTH ce 100ujajy cabupamem
KoeHIMjeHaTa U3 MPETXOAHOT pe/ia HAUMHOM MpHUKa3aHuM Ha ciuiu (2 + 1 = 3; 4 + 6 = 10).
[TocmaTpameM jeAHOT pela Ha CIOMIM youaBa ce Be3a u3Mel)y cremeHa OMHOMa, 4iIaHOBa

[TackanoBor Tpoyria u pa3Boja Tor OMHOMA.
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baes Ilackan (1623 - 1662) je Owo (¢paHIycKu
mareMaTnuap, ¢usuyap u puuozod. Y 3HAK NpHU3HABKHA
ETOBUM BEJIMKHM 3acilyrama y pasHuM oOJacTuMa Hayke
HETOBO M€ j€ I0JIeJhbeHO MHOTUM MojMoBuMa. [1o memy je
Ha3BaH mporpaMcku jesuk Pascal, jenununa mepe 3a
nputucak je 1Pa, y ¢usumu nocroju [lackanoB 3akoH, a y

Marematuuu [lackainos Tpoyrao.
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Pasnuka kBajapara

Jomr jeman o BaXKHMjUX M3pa3a y MaTeMaTHIM je M pa3iuka KBajapara. ['oBopuhemo o

pa3IMLM KBaApaTa JBa HECITMYHA MOHOMA, OJIHOCHO n3pasy A% — B2,

il

a— b

il ,l,

ff‘;lr.l

ITocMaTpajMoO TEOMETPHjCKy MHTEpIpeTalujy oBor mojMa. Heka je a® mnoBpiumHa
KBaJpaTa CTpaHule a U b? mospinHa kBajgpara ctpanuue b, u Heka je a > b. Ham 3anaTax je
7a OJpeAMMO pPa3JIMKy MOBpIIMHA OBa JBa kBajapara. Ca ciMKe ce BUAM Jla je OHA jeIHaKa

JBOCTPYKO] MOBPILIMHYU MPaBOYTJIOT Tpare3a 4rje Cy OCHOBHIIEC a U b, a BUCHHA a4 — b.

az—bz=2-aT+b-(a—b)=(a+b)(a—b)
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VknamameM Ta JBa Tpares3a, Kao Ha CIHUIH, 100MjaMo MPaBOYTraoHUK 4Ydje Cy CTpaHUIIS

a+bua-—>.

[Topen reomeTpujcke mHTEpHpeTanuje, hopMmysa 3a U3pa3 pa3ivKe KBaJpaTra MOXKE Ce

JIOKa3aTH M MaTEMaTHYKH, MHOKemeM Ounoma A + B u A — B.

(A+B)-(A—-B)=A-A—A-B+B-A—B-B = A% — B2

Teopema: Paznuka kBajgpaTa JBa HECIMYHA MOHOMA jeHAKA j€ MPOU3BOJY HHUXOBOT 30Upa H

BUXOBE 0AroBapajyhe pasiuke, To ject

A2 —B*=(A+B) (A—B).

Ilpumep: 3anvcatu pa3nuKy KBajapara y OOJIMKY IPOU3BOA:

1) n?—-25=(Mn-5)(n+5);
2) 1—-x2=10-x)1+x);
3) 16a? — 49b% = (4a)? — (7b)? = (4a + 7b)(4a — 7b).
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PacraB/bame moJIMHOMA HA YUHUOILE

MareMaTHUKO pelIaBame NpobjeMa 4ecTo 3axTeBa Jla MOJIMHOMH Oyay 3alucaH y
00JIMKY MPOW3BO/Ia, OJTHOCHO JIa ce pacTaBe Ha uynHHole. Hajuemha mpuMena je Koy perniaBama
jenHaumHa mTo he ce kpo3 nmpumepe u nokazatu. Kako 61 moJMHOM yCHenHO OMo pacTaB/beH Ha
YUHHOIE, KOPUCTE CE /IO Cajia MOMEHYTE jeJHAKOCTU 3a KBaJpaT OMHOMA, pa3lIuKy KBajapara u

IUCTPUOYTUBHU 3aKOH.

Teopema: Axo cy A, B u C Tpu mel)ycoOHO HECTMUHAa MOHOMA, Taja je

A-B+A-C=A-(B+0).

Ilpumep: PacTaBUTH HAa YUHHOLIE:
2ab + 2bc + 2ac = 2(ab + bc + ac)
15ab? —3b® =5a-3b%> —3b%-b = 3b2(5a —Db)

x°—xt+xd—x?=x2(x3-x2+x-1)

Ilpumep: PacTaBuTH Ha YMHUOLIEC PA3JIMKy KBajgpara:
121x% — 144y% = (11x)? — (12y)? = (11x — 12y)(11x + 12y)
0.09m? — 0.25n% = (0.3m)? — (0.5n)? = (0.3m — 0.5n)(0.3m + 0.5n)

a* — b* = (a®)? — (b?»)? = (a? — b*)(a? + b?) = (a — b)(a + b)(a? + b?)
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o e e e e e e e e = e e = e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = e

IIpumep: Pemmutu jepnaunny: (x + 1)2 — 25 = 0.
(x+1)2—-25=0
(x+1)2-52=0
(x+1-5)(x+1+5)=0
x—4)x+6)=0

x—4=0 VvV x+6=0

T S
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3akibyuax

Kpo3 mMHOre maremarnyke 06JacTu MpoBiIaye ce MOJIMHOMU WIIM Makap JOHEKJIe paj ca
wuMa. CaMUM TUM je jako OWTHO J1a ce JeHd y OCHOBHO] IIKOJM INTO 0oJbe MpuOImxKe
MTOJIMHOMH U BHX0Be ocobuHe. Kpo3 paa ca MHOroOpojHUM IpUMEpUMa Ce JISIN OJIaKIllaBa paj
ca MOJIMHOMKMA a ITyTeM MCTUX U Pa3BHjambe MAaTEMaTHYKOT pa3MUIILJbama U Joruke. O Benuke
j€ B&XKHOCTH CTBOPUTH J0OpPY OCHOBY ydeHHUIIMMA 300T Jajber paja, Kako ca MOJIMHOMUMA, TaKO
U y ocTaquM obiacTuMa marteMmartuke. Takohe je, Kpo3 mpuMmeHy nosmHoMma Ha Iluraropuny
TeoOpeMy Kao W Ha pellaBame jeJHaYMHa, ca KOjuMa Cy YYEHUIIM OWJIM MPETXOTHO YIO3HATH,
MpHKa3aHa IHpOKa MPUMEHA MMOJIMHOMA W J]aTa jeé MOTHBallWja 3a Jajbl paa. Y OBOM pamy cy
IpHUKa3aHe OCHOBE MOJIMHOMA, MHOTH MPUMEPH, IPUMEHE M CIMYHO, y LIWJbY CTBapama Jo0pe,

TEMCJbHC OCHOBC YUCHUIIUMA.
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